



ВОЕННОИНВАЛИД

Брой 5, май 2015 г.

Година петнадесета

Месечно издание на Съюза на военноинвалидните кооперации в България

Работейки с нас, Вие попомагате хората, изгубили здравето си за Родината

СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДНИТЕ КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ 2014 Г.

Съюзът на военноинвалидните кооперации в България обединява, подпомага и представя кооперации и фирми на военноинвалидите и офицери и сержанти от запаса и резерва. Той има за цел да подпомага военноинвалидите чрез развиване на трудова дейност сред тях. Тази дейност Съюзът изпълнява вече повече от 20 години.

През тези години Съюзът се утвърди като организация, която подпомага военноинвалидите не само икономически, но и като осигурява

за тях подходяща работа, което можем да приемем, че е трудова терапия за подобряване на здравословното им състояние.

Освен това Съюзът се грижи за информационното обезпечаване на членския си състав по отношение на права, задължения и възможности, играейки по този начин и координираща роля между самите структури и представяйки ги пред други икономически звена в страната и чужбина.

Важна част за СВИКБ е и разкриването на превантивна

дейност по отношение на подрастващото поколение.

Добре известни са последиците от икономическата криза, което даваше отражение върху правителствените решения, закони и подзаконови уредби, свързани с живота и бита на хората с увреждания, на техните органи-



зации, кооперации и предприятия. Това е една от основните причини за неспазване и на Закона за обществените поръчки. Новият Закон за обществените поръчки урежда и регламентира отношенията между държавата и хората с увреждания. Активността на Съюза по приемането на този закон отне доста ресурс като време за използване и лобиране пред съответните управленски органи и чисто физическото натоварване на ръководния орган. В крайна сметка Законът бе приет. Списъкът на произвежданите

и доставяни стоки, на изпълняваното строителство и на предоставяните услуги, които се възлагат на специализираните предприятия или кооперации на хора с увреждания по реда на ЗОП също, което отвори нова война между меркантилния бизнес и чиновниците, и хората с увреждания.

Кооперациите и фирмите чрез Съюза продължават да популяризират и развиват своята дейност, като търсят съдействие и работят за еманципацията на дей-

ностите си с ЕСФ, ООН, Световна банка и външни инвеститори. Това е дълъг и сложен процес, който се нуждае от специализиран човешки капитал.

Съюзът на военноинвалидните кооперации в България е регистриран по ЗЮЛНЦ с решение № 290 от 27.02.2003 г. в Пернишкия окръжен съд и вписан в Централния регистър на юридическите лица с нестопанска цел за осъществяване в обществено полезна дейност с удостоверение № 009 от 27.03.2003 г.

На стр. 2

СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДИНИТЕ

От стр. 1

Съюзът членува в Национално сдружение на работодателите на хората с увреждания, която е призната с решение на Министерския съвет за представителна организация на национално равнище, осъществяваща съвместни действия в областта на защитата, рехабилитацията и социалната интеграция на хората с увреждания и общо представителство в Националния съвет по рехабилитация и социална интеграция към МС.

От 2012 година Съюзът е член на Националния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционни въпроси (НССЕИВ) към Министерския съвет, има признание от ръководството за своята активна дейност по отношение мероприятията и проектите предоставени на национално ниво пред МС.

Съюзът членува като основател в Обществения съвет по въпросите на отбраната, който по същество представлява всички организации, работещи в сферата на сигурността.

Въз основа лиценз за работа с



деца от 3 до 18 години от Държавна агенция за закрила на детето и лиценз за социални дейности от Агенция за социално подпомагане СВИКБ бе удостоен с председателския пост на координационния съвет по Националната инициатива - „Една детска сълза една молитва“ с преподписан меморандум от военно-патриотичните съюзи и родолюбивите организации в Република България и под патронажа на вицепрезидента Маргарита Попова. Техният брой е 37 и 20 съпътстващи, като от тях има и държавни структури.



Бяха подписани договори с областите Перник и Сливен. Очакват се подписвания с Бургас, Варна и София област. Договорите са за съвместна дейност по отношение на трудовата заетост на хора в

неравносложно положение и патриотичното възпитание на подрастващото поколение, съгласно устава на Съюза.

Преподписани са договорите с Парк Пирин и с Парк Рила.

На Общото събрание на 29.04.2014 година беше приета Програма за дейността на СВИКБ и бюджет за 2014 година.

Съюзът през цялата година активно участва в дейността на Национално сдружение на работодателите на хората с увреждания по проблемите, свързани със запазване преференциите на хората с увреждания. Като стремехме е запазване правата на хората с увреждания и активиране на дейностите определени за тях. Активно участвахме, чрез Национално сдружение на работодателите на хората с увреждания, в работата на Националния съвет за рехабилитация и социална интеграция към МС.

Като активен член на военно-патриотичните съюзи и редовен член на Обществения съвет по въпросите на отбраната Съюзът работи за защита

КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ ПРЕЗ 2014 Г.

интересите на своите сдружения и успя да координира над 10 000 патриотични мероприятия с подрастващото поколение на територията на Република България.

През изминалия период представители на Съюза са участвали в обучения и семинари за повишаване квалификацията на административния капацитет, организирани от Национално сдружение на работодателите на хората с увреждания, Регионалният бизнес център за подпомагане на малки и средни предприятия.

Съюзът взе участие в международни семинари по отношение на хората с увреждания. Участва в редица кръгли маси, организирани от сродни организации и ведомства.

Съюзът успя да защити интересите на своите сдружения, като по този начин защити и работни места на хора с увреждания и резервисти.

Съюзът организира и проведе за членовете си семинари на тема: „Промени в данъчните закони и в Социалното и здравно осигуряване през 2014 г.“, „Програми и проекти на АХУ и МТСП за хората с увреждания“, първоначално обучение по „Здравословни и безопасни условия на труд“, съгласно Наредба РД-07-2 и други.

По отношение на организационното и финансово укреп-

ване на Съюза, тази тема се засягаше почти на всяко заседание на УС и е поставяна на всички национални нива, от което очакваме резултати.

През годината Съюзът изда-



ва ежемесечно вестник „Военноинвалид“. Чрез него информира своите членове за новости, промени в закони и нормативни актове, свързани с дейността и живота на кооперациите, Съюза и военноинвалидите. Вестникът се разпространява сред структурите на Съюза, сродни организации и държавни институции. Същият се качва и на сайта на Съюза. Отделни материали се публикуват и на сайта на отбраната. Съюзът участва в редица телевизионни предавания за популяризиране на дейността си и тази на своите членове. Увеличи членския си състав с още три фирми и сдружения, като през 2015 г. се очаква регистриране на 2 нови кооперации.

По отношение на субсидията за 2014 г. - тя остана непро-

менена спрямо 2013 г. в размер на 48 000 лв., макар че нашето искане беше за значително по-голяма сума. Тази субсидия от ДБ за 2014 г. е получена и изразходена, съгласно ПМС №3/15.01.2014 г. в следните направления:

- подпомагане на хората с увреждания чрез доплащане на дейности за социална и трудова рехабилитация;
- информационно-консултантски, социални и организационни услуги, обучение, квалификация и преквалификация на ръководни и изпълнителски кадри.

В заключение трябва да посочим, че са полагани не малко усилия за изпълнение на приетата Програма за дейността на Съюза за 2014 г..



УС предлага Програма за 2015 година, която е по-настоятелна в полза на специализираните дейности и социалната и трудова рехабилитация на звената и

родолюбивата дейност. Смятаме, че това е по-полезен подход в условията на икономическа и духовна нестабилност. Надяваме се работата на УС да не е отишла напразно и през 2015 година да има положителни резултати.

Борис НИКОЛОВ,
председател на СВИКБ

**Уважаеми колеги,
Скъпи гости,**

Изключително съм щастлива да се обърна към всички Вас по случай честването на 25-годишнината от създаването на Националния съюз на кооперациите на инвалидите.

Убедена съм, че посрещаме този юбилей удовлетворени от себе си и от извършените дела, защото най-важното за един човек е да има силите да върви по избрания път и да не забравя, че делата са неговото лице пред хората. Смятам, че в това отношение работещите служители в Съюза и колективите на членуващите кооперации са показали характера си с усилията и работата през годините, а устойчивостта им истински се изпитва в трудностите.

Всички ние работим в тежки времена и ежедневно трябва да доказваме силата и отговорностите си, с които сме се нагърбили, защото за нас това не е само работа, а е съдба и кауза. Искам да използвам възможността да благодаря на всички Вас за усилията Ви да съхраним направеното до тук и да продължим да надграждаме в името на хората, които са ни гласували доверие. Благодарение на Вас сега чествуваме тази 25-годишнина!

Искам да изразим нашата почит и уважение към създателите на Съюза.

Наши гости тази вечер са г-н Гочо Братанов - инициатор за създаването на организацията и неин дългогодишен председател, представители на инициативния комитет за учредяване на Съюза: г-н Цанко Велев и г-н Йордан Йорданов.

**Приветствено слово на председателката на
Националния съюз на кооперациите на инвалидите
Маринела Ангелова по повод 25-годишния юбилей от създаването на НС на КИ**

Действащи и към момента председатели, участвали в създаването на Съюза са: г-жа Цветана Христова, г-н Кирил Митов и г-н Богдан Борисов.

Позволете ми от името на Национален съюз на кооперациите на инвалидите да връча плакет на: г-н Гочо Братанов, г-н Цанко Велев, г-н Йордан Йорданов, г-жа Цветана Христова, г-н Кирил Митов, г-н Богдан Борисов.

Уважаеми колеги,

Нека този ден остави радостен лъч в душите и сърцата Ви. Позволете ми от името на Национален съюз на кооперациите на инвалидите в знак на нашата благодарност за ползотворната ни съвместна работа да връча на кооперациите, чле-

нуващи в Съюза в лицето на техните председатели по един малък спомен.

Уважаеми колеги,

Наши гости тази вечер са председателят на СВИКБ г-н Борис Николов и главният секретар на СВИКБ г-жа Даниела Тронкова.

Дванадесет години СВИКБ е наш партньор в „Национално сдружение на работодателите на хората с увреждания“ в нелеката битка с отстояване правата на хората с увреждания. Рамо до рамо сме в проправяне на пътеката, по която да вървим и която се стараем да превърнем в широк път без неравности.

Позволете ми от името на Национален съюз на кооперациите на инвалидите да връча на СВИКБ в

лицето на неговия председател г-н Борис Николов плакет, който е израз на нашата признателност и надежда за по-нататъшно съвместно сътрудничество.



БЪЛГАРСКИЯТ ГЕНИЙ - ФИЗИКЪТ СТЕФАН МАРИНОВ

Стефан Маринов е роден през 1931 г. в София. Майка му Галина е сестра на бележитата наша актриса Адриана Будевска. Баща му Марин Маринов е юрист (близък приятел на проф. Нисим Меворах, баща на поета Валери Петров). Родителите му се изучили в Мюнхен. В семейството гостуват художници, артисти, писатели Константин Щъркелов, Иван Лазаров, Елин Пелин...

Завършва физика в Пражкия университет и след това в Софийския, после завършва и Висшето военноморско училище във Варна. Пътува като капитан на чешки кораб, после постъпва на работа в БАН в секцията по физика. Владее до съвършенство руски, чешки, полски, английски, немски, френски, италиански. На тези езици съчинява стихове, а на български пише блестяща сатирична проза в епистоларна форма.

60-те и 70-те години на миналия век никак не били леки за човека, за който може би един ден ще казваме, че е променил света. По това време той е бил обект на политически гонения в България заради възгледите му, през 1977 г. той емигрира от родината си. През 1978 г. започва да живее постоянно във Вашингтон, по-късно ще живее в Италия и Австрия. През 1997 г. загива, падайки от седмия етаж на университетската библиотека в Грац (Австрия). Макар и оставил прощално писмо, обстоятелствата около смъртта му са подозрителни. Негови колеги физици допускат, че е бил хвърлен от прозореца. И лансират версията за намеса на нефтени, електрически или газови кампании, застрашени от „алтернативните безплатни енергии“.

Стефан Маринов всъщност е станал известен не с бурния си житейски опит, а главно с него-

вата работа. Като човек завършил физика в два много добри за времето си университета, мечтата на живота му е била да създаде машина „Перпетум Мобиле“. Той създаде така наречената машина „тестатика“, която буквално правила електрически ток от нищото. Най-мощната такава машина, документирана досега, е в състояние да създаде около 30 киловатата електричество, което ни-



как не е малко като се има предвид, че всичко от което има нужда е просто магнитно поле. Интересното около тази машина, е че има една общност намираща се в Швейцария, която твърди, че притежава 6 такива. По последна информация Китай също в момента се опитва да разработи своя машина „тестатика“, но в много по-големи мащаби, което ако се случи, ще промени коренно съотношението на световния енергиен пазар.

„Тестатика“, така е наречен един генератор за енергия в Швейцария, в християнската община-кооператив, с име Methernita, неизползващ никакви външни източници, но доставящ електричество в продължение на по-вече от 30 (!) години в количества, достатъчни за задоволяване на цялата общи-

на, включително и намиращите се там производствени работилници. Изобретателят проф. Стефан Маринов е нарекъл своето устройство Swiss M-L converter, Thesta-Distatica, и заявил, че е получил описанието на конструкцията и принципите на работа по време на медитация. От техническа гледна точка, устройството представлява модернизирани електростатичен генератор на Вимшурст, дисковете на който са способни да се въртят постоянно за сметка на силите на електростатичното взаимодействие. В конструкцията също са включени постоянни магнити.

Машина с диаметър на дисковете 20 сантиметра произвежда около 200 вата мощност, голямата машина има дискове с диаметър 2 метра и произвежда около 30 киловата. Детайлно описание на конструкцията може да бъде получено от Ted Bart, Haltenstarsse 5A, 8912 Obfelden, Switzerland или от Швейцарската Асоциация за Свободна Енергия.

В заключение - „Тестатика“ име на генератор на „чиста“ енергия, или наука, така и не е признат!

Според някои непроверени данни при гласуване в общността на предложението ”за предоставяне технологията на машината „Тестатика“ на всички заинтересувани по света“, единственият глас „Да“ е бил на българския професор Стефан Маринов, който загива при загадъчни обстоятелства, като преди това построява образци на два 300 ватова работни модели на генератора „Тестатика“.

ХРИСТОМАТИЯ, ПОСВЕТЕНА

В началото на 2015 г. учителката Детелина Денчева издава книгата си „Сакралността на миналото или Българската сага“.

Още от началото прави впечатление двуединото заглавие. Едната линия на разсъждения може да тръгне по логиката сакралност, сага, спомени, сантименти, слава, носталгия и т.н. Ако трябваше да се търси друго заглавие на книгата авторката спокойно може да я нарече „Христоматия по история на българския дух или Българските върхове и падения“.

Самата авторка определя труда си като сборник справочник хронология. Това е една привидно скучна материя, но авторката е направила така, че всяка страница да оживее. В същото време непосветеният читател може да възкликне: Какъв е този водопад от думи, каква е тази механична смес от най-древната предистория и от най-древната история, та чак до днешния ден на съвременния българин? Консервативният научен подход едва ли някога ще одобри интердисциплинарния подход, нито пък, че подобна книга завършва с лирика.

Радващото е, че една учителка се заема с непосилната задача в исторически план да подреди българския пъ-

зел. И тя успява. Като член на Международната академия по българознание, иновации и култура - София и с помощта на интердисциплинарния подход отстояван години наред от автори и имена като Сергей Иванов, Владимир Цонев, Стойчо Симов и др. Детелина Денчева постига много в умението си да намери баланс и пресечна точка на триадата минало, настояще и



бъдеще на България. В своите откровения за България тя умело вплита героичното, трагичното и оптимистичното.

Детелина Денчева твърдо застава зад дълбоките исторически корени на българската древност, но не остава там. Позовава се на много артефакти и факти, на много документи и книги. Наясно е с фрагментиращия характер на историческото съдържание, което се предлага на учениците и за отрицателните последици от подобен подход.

В първата част на книгата авторката търси изворите на

българското самочувствие в казаното за нас и казаното от нас. Този подход лишава книгата от едностранчивост и ѝ придава обективност и точност още повече, че се цитират и приятели и доброжелатели, а така също опоненти и врагове.

Втората част на книгата е посветена на летоброенето. Тук авторката въвежда паралелна хронология на случва-

щото се в Европа (на четна страница) и в българските земи (на нечетна страница). В резултат на този сравнителен, а защо не и огледален анализ, читателят може да придобие представа в дадена епоха по даден проблем къде сме ние, къде е Европа. Детелина Денчева се спира на факти и хипотези без да налага своите доктрини, но прави интересни свързвания, отпратки и лични задълбочени изводи. Провокира размисли в разломното време с верния усет на жена, на майка, на учителка, на поетеса.

НА БЪЛГАРЦИНАТА

Проявява гражданска смелост и слага пръст в най-тежките български рани, независимо от кого са причинени.

Комплименти и горчиви истини нищо не ни е спестено независимо дали идват от Русия, от САЩ, от Турция или от нас самите. Подхождайки надисторически тя избягва опасността конкретната политическа конюнктура да я завлече в блатото на угодничеството и безизходицата. Детелина Денчева въвежда информационна рубрика „Знаете ли че“, акцентира върху въпроси без отговори. Страниците от паралелната хронология имат сполучливо подбрано мото с мисли на Аристотел, Хипократ, Протагор, Цар Пир, Юлий Цезар, Еврипид, Касиодор Сенатор, Сенека, Софокъл, Омир, Омуртаг, Г. Раковски, Никола Гигов, проф. Зигел, Сервантес, Гарибалди, Гьоте, Хр. Ботев, В. Левски, А. Страшимиров, Р. Ролан и др.

Третата част на книгата е наречена „Животът е безкрайна съпротива и вечния му

смисъл е в това” Приложение: Свидетелства на епохата. Тук са цитирани мисли на Ив. Вазов, Г. Първанов и Здравка Евтимова и не само това.

За нас, перничани, интерес представлява пернишкото присъствие на страниците на книгата: Снимката с таблото, което е дарение и собственост на Историческия музей Перник, в което се илюстрира хронологията на възникване на европейските държави и династии от VI век до XX век, статията на Димитрина Митова Джонова за храм кладенеца от с. Гърло, написаното от византийските хронисти за Кракра и Крепостта Перник и др. Пернишко присъствие са и стиховете на Евгени Бурнаски, Максим Асенов, Христо Крапер, Даниела Йотова, Петко Асенов и др.

снимковия материал от МФМИ в гр. Перник и др. Тази книга непрекъснато те тества непрекъснато те пита знаеш ли това, знаеш ли онова, държи те буден. Например кога е предвидено свещеното

писание на старобългарски език, колко френски крале са се клели пред Реймското коронационно евангелие, което има старобългарски произход и др.

Авторката на книгата се позовава на

43 автори и източници. Приложен е и снимков материал на българските обекти включени в списъка на световното културно наследство под закрилата на ЮНЕСКО.

Книгата на Детелина Денчева е написана с много мисъл, с много обич и с много надежди за България. Въпреки тежките истини и нерадостната съдба на България книгата звучи оптимистично, защото преоткрива българската героика и я прави извор на самочувствие и вдъхновение. Детелина Денчева със своя труд е спечелила своята битка за България. Остава това да направи и българския читател.

Както беше казал някога поета, животът се измерва не с годините, а с дирята оставена след нас. Това вече важи с пълна сила за Детелина Денчева.

Димитър ДОЙЧИНОВ



“Военно издателство” ЕООД
София
ул. “Иван Вазов” № 12



тел.: 02 980 41 86; 02 987 80 92;
02 988 07 26

Книжарница: 02 980 27 91

факс: 02 980 27 79; 02 988 07 26

e-mail: vi_books@abv.bg

www.vi-books.com

ВОЕННО ИЗДАТЕЛСТВО

126
ГОДИНИ

ВИ

ВОЕННОИНВАЛИД

Издава СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДНИТЕ КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ



Редакционна колегия:
Главен редактор Борис Николов
Редактори Даниела Тронкова,
Красен Бучков

Адрес на редакцията:
гр. Перник 2300, ПК 36
Пл. "Св. Иван Рилски", Синдикален дом, ет. 7, офис 705
Тел. / факс: 076 / 60 48 74
GSM: 0879/ 54 42 21

E-mail: svik_pk@mail.bg

Печат "Нюзпринт" - ЕООД

ISSN: 1312 - 9066